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„Unirei" în B i a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Domnului să ne rugăm! 
Ca o lumânare, ce nu vrea să 

se stingă, ci ori cât de slab şi de 
rar, dar tot mai licăreşte, până nu 
şi-a consumat toată ceara, şi până 
nu i-s'a ars tot fitilul, s'a stins de 
mulţi ani bolnavul episcop româ
nesc unit al Gherlii, Dr. Ioan Szabó. 
Nu în luptă aprigă, nici în osteneli, 
ci în suferinţele boalei vechi şi-a 
dat obştescul sfârşit. Poate boala 
lui îndelungată şi grea — se nutrea 
de ani de zile numai cu lapte, şi 
băile zilnice îi mai dădeau puţină 
putere de vieaţă — poate boala l'a 
împiedecat să lucreze în această 
dieceză tânără lucruri mari. 

La moartea lui s'au spus vorbe 
grele despre el. Noi nu ne rostim 
judecata. O lăsăm în buna chibzu
inţă a Marelui Judecător, care, e 
drept, nu ca oamenii, cari minţesc 
fără ruşine, şi fără frică de Dum
nezeu. Se vor fi spus şi acum multe 
minciuni despre acest om, cum s'au 
spus şi până ce erà în vieaţă. 

Relevăm o minciună răspândită 
despre acest om. 

Erà în primăvara anului 1907, 
când se dezbătea în casa magna
ţilor proiectul de lege şcolară al 
lui Apponyi. A luat parte şi ferici
tul episcop, cu toate că erà grozav 
de bolnav, se părea că trăieşte cele 
din urmă zile. Fiindu-i rău, a voit 
să plece Miercuri seara acasă, căci 
fiind Joi înălţarea la latini, proxima 
şedinţă urmà să se ţină deabia Vi
neri. Gândindu-se însă, că Vineri 
are să vorbească Mitropolitul, şi 
are să fie votarea, cu toate că îi 
erà foarte rău, n'a plecat, ci a ră
mas, iar la votare s'a ridicat în 
contra proiectului împreună cu I. 
P. S. S. Mitropolitul şi cu ceialalţi 
doi Preasfinţiţi Episcopi. Această 
votare a văzut-o cu ochii săi scrii
torul acestor şire, spre marea sa 

bucurie, mai ales, că în toate zia
rele de până aici citeai, că rene
gatul episcop al Gherlei a fost, ca 
totdeauna şi astă dată în contra in
tereselor româneşti. 

Sunt unii, cari n'au ruşine de 
oameni, nici frică de Dumnezeu, şi 
de aceştia sunt mulţi între aceia, 
cari informează pe fraţii din alte 
ţări despre trebile dela noi. Când 
e vorba de biserica unită şi de ar
hiereii şi preoţii ei, atâtea minciuni 
şi ponegriri se spun şi se scriu, în
cât cei deacasă n'au nici măcar idee. 
Cei-ce au întemeiat literatura şi cul
tura naţională la Români, în urma 
informaţiunilor, ce le au oamenii 
din regatul României dela Ardeleni, 
de mulţi fraţi de ai lor1 nici nu mai 
sunt socotiţi ca Români. Şi aceasta 
mulţumită nesfârşitelor minciuni de 
o parte, şi a neinteresului de altă parte. 

O astfel de minciună perfidă 
se scria şi în revistele şi ziarele din 
ţară în 1907, că renegatul episcop 
al Gherlii ar fi votat pentru pro
iectul lui Apponyi şi în contra in
tereselor româneşti. în schimb d. e. 
în Convorbiri literare, i-se aducea 
laudă unui alt arhiereu, care ar fi 
avut în acel moment inteligenţa şi 
curajul necesar. — Minciuni se spun 
grozav de multe, şi se vor fi spus 
şi despre adormitul în Domnul epi
scop al Gherlei, iar faptele lui nu 
le spune nimeni, şi nu le înseamnă 
decât cel ce sta pe scaun, şi are 
în mâni cartea vieţii! 

Dar episcopului Szabó să-i zi
cem un: Dumnezeu să-1 ierte, şi 
de-1 mai pomenim, să o facem în 
rugăciuni şi la liturghie; judecata 
are să i-o facă Dumnezeu. 

Ce va fi cu dieceza Gherlii, ce 
va fi cu o jumătate de milion 
de Români uniţi? în orice parte 
a lumii ar fi mare dieceza a-
ceasta, în alte părţi s'ar face mi
nuni în o dieceză aşa mare. Şi dacă 
la popoare, cari se joacă cu mi

lioane de suflete, e mult o jumă
tate de milion, e cu mult mai mult 
la noi Românii şi mai ales noi Ro
mânii uniţi cu Roma.' Dreptul de a 
ne alege pe arhierei nu ni-1 recu
noaşte nimeni, deabia, si încâtva 
numai, la alegerea Mitropolitului. 
Cei cari vor fi în drept, să tracteze 
chestia cu guvernul, şi cei cari in
formează Roma, se vor gândi la 
judecata lui Dumnezeu, şi vor stă
rui, ca un om vrednic şi harnic să 
ajungă în fruntea acestei dieceze. 

Dar trebuie să stăruim şi noi 
preoţii şi credincioşii din Mitropo
lia Albei-Iulie şi Făgăraşului, ca să 
se numească un om vrednic. Sun
tem o provincie mitropolitană, foar
te strâns legată, nu numai prin ie
rarhie, dar şi prin legătura sângelui 
De aceea trebile unei dieceze trebue 
să intereseze şi pe oameni din alte 
dieceze. Şi de nu interesează, e semn 
rău, unde nu e interes faţă de celealal
te dieceze, nu e minte sănătoasă nici 
inimă sănătoasă. — Ca pe fraţii 
dulci ne priveşte deci deaproape, 
cine va fi episcopul Gherlii, chiar 
dacă nu suntem fiii acestei dieceze. 

Să nu o arătăm aceasta în fle
carii. E adevărat, că biserica o câr-
muieşte Dumnezeu, dar se spune, 
că darul lui Dumnezeu îl capătă 
numai cei ce-1 cer. Şi Hristos zice, 
nu aţi primit, căci n-aţi cerut; ce
reţi şi ve-ţi luà. Să cerem deci dela 
Dumnezeu un arhipăstor vrednic 
pentru dieceza Gherlii, om plin de 
spiritul sfânt, care să se gândească 
numai la Dumnezeu şi la mântuirea 
sufletelor, să nu se teamă numai 
de Dumnezeu, şi să nu cruţe nici 
o osteneală. 

Ce nu pot isprăvi tratativele 
diplomatice, isprăveşte foarte uşor 
rugăciunea. Deci, ca să dea Dum
nezeu vrednic arhiereu diecezii de 
Gherla, Domnului să ne rugăm! 
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Întâmpinare. Cu sincere regrete 
ne-am făcut cu toţii părtaşi durerii şi jalei 
ce 1-a ajuns pe distinsul nostru bărbat Dr. 
Vasile Lucaciu şi pe mult stimata-i familie 
prin pierderea prea iubitei soţie şi mamă 
şi în aceste zile de mare derére numai 
vinte de mângăiere şi de alinare le puteni 
trimite toţi aceia, cari am cunoscut şi sti
mat atât de mult pe adurmita tn Domnul, 
a cărei pomenire plină de laudă şi admi
raţie va fi pururea în neamul nostru pentru 
care atât de mult a suferit şi dânsa. 

Dar pe lângă tot respectul ce-1 datorim 
pomenirei repausatei şi durerii celor mai 
iubiţi ai săi, nu se poate trece la ordinea 
zilei, fără o mică observare, peste unele cu
vinte ce s'a rostit la îngroparea dânsei, cari 
nu corăspund pe deplin adevărului şi cari 
tocmai pentru aceea nu au fost nici bine 
alese, nici potrivite pentru alinarea durerii 
desolatului soţ şi a fiilor întristaţi . Aceste 
cuvinte, pe cari spre nespusa mea mirare 
le-a rostit Mult On. D. Protopop G. Şuta, 
sunt următoarele: „şi tu prea iubite Vasile 
Dr. Lucaciu, scumpul nostru prietin, care ai 
suferit o vieaţă întreagă pentru drepturile 
neamului tău, iată neamul tău n'a da tpânea 
de toate zilele fiului tău, ci a fost silit sa 
ia în m i n ă teiagul pribegiei ia America!" 
(Vezi Gazeta Tr. Nr. 101 din 21 1. c.) Ei 
bine, faţă de aceste adevărul este că: fiul 
Părintelui Lucaciu nu s'a dus la America 
pentrueă neamul său, ori mai bine zis die
ceza tn serviciul căreia este ca preot, nu 
i-ar fi dat pânea de toate zilele, nici nu s'a 
dus ca en pribeag nenorocit ca să muncească 
tn fuadul vre unei băi ori tn zgomotul vre 
unei fabrici, ca să poată trăi. Nu! Ci s'a dus 
de bunăvoie, la dorinţa sa şi cu învoirea pă
rinţilor săi. ca un apostol însufleţit de cel 
mai sfânt ideal, de idealul misionarului 
creştin, ca să vestească Evanghelia lui 

Hristos fraţilor risipiţi în acea mare repu
blică şi să pună temelie bisericii noastre şi 
în acel îndepărtat continent! Şi spre lauda 
şi mângâierea cea mai mare li poaté servi 
dânsului şi ía ai săi, că şi-a făcet ctaforinţ* 
deplin, aşa ţaeât şi dulcea fui mania se та 
fi putut mâegaia ta ultimele clipe aie vieţii 
ca gândul, că dacă nu 1-a putut vedeà ia 
căpătâiul dânsei, tl ştia muncind tn serviciul 
cauzei celei mai nobile şi mai sfinte, ca 
apostol al lui Hristos, ca părintele sufletesc 
al multor fraţi înstrăinaţi şi ca unul dintre 
cei mai vrednici şi mai iubiţi preoţi ai bi
sericii noastre unite cu Roma! Şi pe lângă 
aceste se mai ştie, că şi subsistinţa sa ma
terială încă îi este asigurată poate mai bine 
decât i-ar fi putut fi rămânând în patrie. 

Iar dacă oarecând ar dori, ori ar fi 
silit de împrejurări, să se reîntoarcă iarăş 
în patria iubită, poate fi sigur orişicine, că 
în dieceza Lugojului, unde a fost primit cu 
dragoste şi aşezat în parohia ce a dorit-o, 
va fi iarăş primit cu cinstea cuvenită şi îi 
va fi asigurat traiul după a dânsului vred
nicie şi întrucât se poate într 'o dieceză mică 
şi săracă ea a noastră. 

Aceste am aflat de lipsă a le constata 
în interesul adevărului dar, repet încă odată, 
cu totul departe de a turbura jalea adâncă 
a iubitului nostru confrate Dr. Vasile 
Lucaciu şi a mult stimatei sale familii. 

Haţeg, la 24 Maiu 1911. 
D r . I a c o b R a d u 

vicar for. gr.-cat. 

Iarăş prediea!... 
Ne strecurăm prin timp. Prin timpul 

poreclit al luminilor, şi care — ştim bine — 
e mai periculos pentru noi, pentru vieaţa 
noastră religioasă, naţională, decât toate 
vremurile negre , prin cari au trecut stră

moşii noştri. Astăzi cu alte arme, cu alte pa
teri, ea alté Bujloace se lucră întru nimi
cirea, sgudairea bisericii noastre, a tuturor 
aşezâtfinteloir fioastre. — La frângerea a-
cèstor perieolé, acestor piedeci, pe lângă 
mijloacele progresului actual, mult, foarte 
mult ne vor ajuta obiceiurile strămoşilor 
noştri, cari în nesfârşitele lor năcazuri, asu
priri, au avut un scut puternic, un adăpost, 
un liman iubit, biserica, la care cu toţii aler
gau, ca la o mamă. Aceasta mamă i-a adă
postit, mângâiat şi încălzit, ba chiar întărit ; 
păzind strămoşii noştri neatinse, nevătămate 
credinţa adevărată, limba lor, obiceiurile lor 
şi pe cari mai târziu ni-le dau moştenire. 
„Să nu ne lăsăm deci noi ademeniţi de spi
ritul bolnăvicios al timpului, ci să alergăm 
şi noi la maica noastră biserică, carea prin 
poveţele păstorilor ei chemată e a susţinea 
în inima fiecărui credincios focul sacru al 
credinţii şi al iubirei de neam". 

Zic, prin poveţele păstorilor fiind ea 
chemată a susţinea în inima fiecărui credin
cios focul sacru al credinţii, căci preoţii, ca 
unii dintre cei mai' de seamă factori ai po
porului nostru, au duplu obligământ moral 
a sămăna sentimentul de dragoste şi evlavie 
în popor, pe scurt duhul lui Hristos, şi a-i 
face aceluia cunoscute dogmele religiunii. 
Arma cea mai puternică — In aceasta pri
vinţă — e cuvântul şi exemplu. Cu cuvântul 
blând, cu iubirea a cucerit Mântuitorul lu
mea. Exempja trahunt. Despre cea dintâi 
ceva — 

îmi pun întrebarea, că oare astăzi po
porul nostru află desfătarea cea cerească, 
sprijinul, scutul pe acest liman iubit, a bi
sericii? Azi, când preoţii tineri sunt fără ex
cepţie, oameni cu pregăt i re recerută pentru 
a stà la culmea destinaţii lor; astăzi, când 
la tot cazul şi ei stau pe acelaşi nivel cul
tural, la care stau preoţii altor naţiuni, zic, 

F O I Ţ A . 

N O A P T E . . . 
Se lasă noaptea tot mai tristă 
In somnoroasa mea chilie, 
— Din zări de sus duioase lacrimi 
Clipesc în pacea mea pustie... 

De din departe 'n svonuri line 
Se cântă Târnava la moară... 
Şi 'n scumpa mea singurătate 
Potop de gânduri îmi coboară . . . 

Şi/aşa cu 'ncetul se distramă 
O noapte ca şi toate cele. . . 
Şi 'n suflet mi'se ţese o noapte 
Dar fără lună... fără stele . . . ! 

Valbora. 

Puterea presei. 
împărăţ ia slovelor s'a întins peste tot 

pământul. Micii soldaţi de plumb ai tipar
niţelor înalţă la mărire şi coboară 'n mor
mânt neamuri. Puterea cea mai mare azi 
nu zace în gurile tunurilor, în ascuţişul să
biilor, ci în presă. Presa formează opinia 
publică care croeşte destinele popoarelor, 
presa e câmpul de luptă a tuturor elemen
telor societăţii. Prin presă se agită pentru 
cele mai variate idei, prin ea se mână su
fletele spre desăvârşire ori degenerare. — 
Slova mică ajunse a stăpâni lumea mare, şi 
'n faţa apostoliii ei dispar oratorii mari ai 
timpurilor. 

Spiritul ei pe nesimţite ne întră 'n 
sânge, ne cucereşte inima, gândirea şi toată 
fiinţa. 

Spiritul presei e spiritul neamului re
spectiv, în presă se reoglindeşte morala şi 
cultura ori cărui popor. Prin presă bărbaţii 
mari ai neamurilor grupează indivizii sub 
flamura binelui obştesc, tot prin presă fiinţe 
mici, suflete pipernicite cari îşi înmoaie con
deiul în mocirla gândirii josnice, împrăştie 'n 
lume otrava dulce, samănă pe nesimţite să
mânţa corupţiei clătinând baza morală a su
fletelor şi statelor. 

Sub influinţa presei deveni Franţa odi
nioară atât de puternică, şi tot sub influinţa 
ei cobori de pe pedestalul măririi. 

* 

Până când aproape numai biserica a 
fost stăpâna literelor şi şcoala creştină edu
catorul neamurilor, presa n'a fost Infiltrată de 
otrava corupţiei, iar ştiinţa înainta în ca
drele morale. 

Vrăjmaşul mare al omenimii însă nu 
se odihni: Acăpără soldaţii de plumb ai 
presei, le puse 'n frunte cei mai îndârjiţi 
duşmani ai creştinismului şi porni campania 
hâdoasă de-a răsturna orice alcătuire socială 
bazată pe morala creştină. 

Şi cine-s în fruntea acestei campanii, 
cine-s cei ce ţes planuri, să scoboare în mor
mânt creştinismul? Sunt duşmanii lui Hri
stos, jidanii şi fraţii lor de cruce franc
masonii. 

Conducători mai buni ca spiritul vi
clean şi obrăznicia jidovească nici n 'ar fi 
putut pune Antichrist în fruntea acestei în
treprinderi . 

Bine ştia însă, câtă antipatie nutreşte 
creştinismul faţă de acest neam pribeag pă
răsit. Le-a ridicat deci prin francmasonerie 
cetate puternică, din lăuntrul căreia în dragă 
voie să-şi poată suflă otrava asupra fiilor 
crucii. 

S'a pornit munca diabolică: Veninul 
dulce zi de zi a fost picurat prin romane şi 
prin foiţele ziarelor în suflete. Narcotul pe în
cetul amorţi conştiinţele, legănându-le în som
nul dulce al senzualităţii. Prin aceasta s'a 
deschis calea largă spre corupţie. Soeietatea 
infectată odată îşi pierdu bunul gust, i-să 
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poate afla poporul aceia desfătare sufletească, 
pe care au aflat-o strămoşii noştri în ce
tirea cazaniilor, şi în câte-o cateheză ţinută 
de câte un moralist?? 

Aproape e oare — azi — poporul de 
acest liman iubit odinioară; merg bucuros 
la aceasta mamă spre a-şi întări puterile 
zdruncinate de năcazurile şi valurile lumii?? 

Nu sunt chemat a răspunde la toate 
acestea. Dar totuşi, îmi permit, a expune o 
cauză, care face de înstrăinează poporul 
nostru de acest liman iubit, de aceasta for
tăreaţă sufletească, carea pe zi ce merge e 
tot mai împresurată de duşmani. 

Dacă adevăratul progres al omejaimei 
nu conzistă numai în maşini, ci în puterea 
crescândă a simţului moral, a simţului de 
adevăr şi de dreptate cum zice D'dzeglio, 
dacă preoţii actuali sunt oameni pricepători, 
cu pregătire recerută pentru a stă la înălţimea 
vocaţiunei lor, şi dacă cei chiemaţi de a 
moraliza turma încredinţată lor, pe lângă 
toate acestea, nu fac ca poporul de azi să 
ià parte la actul liturgic, sau nu fac de a 
se apropia mai tare de cetatea deasupra 
muntelui, ca în trecut, nu f a c . . . ca şi în 
aceste timpuri vitrege să se apropie cât mai 
tare de acest loc sfânt, de acest scut odini
oară c e r c e t a t . . . ni-se pune o întrebare, că 
oare care e cauza, care ѳ pricina acestei 
răceli, şi înstrăinări a poporului de sfânta 
b i s e r i c ă . . . acestui nea juns?? 

Oare timpurile negre în caii t r ă im? 
Sau doară e ziua cea d-apoi? 

Da; timpurile negre pentru biserica ar 
fi o cauză, care foarte uşor îşi ană expli
caţie în lipsa predicării şi încă a bunei 
predicări. 

In multe rânduri s'a desfăşurat aceasta 
chestie, arătându-se lipsa ei, cauzele stag
nării predicii, apoi s'au spus mijloacele de 
a ne folosi, spre a puteà fi oratori buni şi 

mai în urmă ni-s'a arătat modul cum tre
buie să lie o predică şi câte altele. Vreau 
să tractez chestia aceasta din alt punct de 
vedere şi anume: însemnătatea predicii, ca 
aşa să ne punem pe muncă, că numai aşa 
vom putea ridica barometrul scăzut al vieţii 
noastre religiöse, care la noi e foarte scăzut 
— putem zice — în raport Cu alte popoare. 

Cine nu a simţit putere cuvântului? 
Acela numai care n'a gustat o predică, o 
vorbire frumoasă, bună. Asculţi o predică 
frumoasă, o predică pe care o poţi numi aşa, 
simţi din cap până'n picioare un fior ca şi 
un curent electric. Suntem ca şi rădicaţi de 
pe pământ. Suntem la sfârşit gata spre 
orice, material apt, potrivit, meşterului spre 
trebuinţă. 

Aceasta şi constituie puterea predicii!! 

Şi dacă puterea cuvântului ducea mul
ţimea de oameni in pustie după Mântuito
rul, încât El silit erà, aşa zicând, să facă 
minunea înmulţirei panilor, spre ai sătura; şi 
dacă biserica creştină a înaintat aşa de re
pede la începutul ei, dacă păgânii, părăseau 
cu miile templele lor şi veneau să se adepe 
cu mântuitoarele învăţături, toate sunt a se 
datori "in mare parte învăţăturii sau pre
dicii cuvintelor mântuitoare ale evangheliei 
Şi dacă câteva cuvinte pronunţate la timp 
şi din inima de Bonaparte, au fost ca o 
scânteie electrică pentru armata franceză şi 
dacă acestea câteva cuvinte au statornicit în 
Napoleon şi soldaţi un fel de frăţie şi ar
monie, o încredere mutuală, care fu izvorul 
atâtor fapte eroice, cari au pus lumea in 
mirare — după cum zice A. Karr — zic, 
oare este ceva motiv, ceva cauză de a ne 
lipsi de acest mijloc, de a câştiga sufletele, 
de a cuceri inimile atât pentru vieaţa reli
gioasă cât şi cea politică? Dacă da, atunci 
cercăm inzadar motive dé a ne scuză ! 

toci simţirea morală şi începu a alerga ne
buneşte după otrava t ipărită. Rafinéria 
izbuti, ş'acum i-se asocia obrăznicia: pe rând 
fură t rase în noroi şi pângărite toate con
vingerile noastre bazate pe principiile reli
giunii. Mintea fù idolizatâ, au făurit religia 
raţională, care afară de sfera celor cinci 
simţiri, nu mai cunoaşte nimic. Senzualitatea 
căpătă îndreptăţire şi 'n legislaţie: Se In
troduse căsătoria civilă prin care femeia 
creştină deveni un simplu obiect do plăcere, 
o avere mişcătoare, pe care o posezi în înţe
lesul contractului făcut la matriculant şi de 
care — tocmai fiindcă nu te leagă conştiinţa 
— curând te poţi scăpa. Astfel se puse la 
cale desbinarea familiilor. S'a pornit apoi 
puhoiul scrierilor pornografice cu scopul de 
a umplea punga autorilor cu bani sclipicioşi, 
iar sufletele cetitorilor cu negrul corupţiei. 

* 

Dacă vom căuta la conţinutul ziarelor 
din lumea mare, numai decât vom fi .in curat 
cu munca diabolică a presei jidovite, masone, 
social-démocrate, (tot un drac, ori cum i-am 
zice). — Articolii de fond se silesc a în
drepta epinia publică şi prin aceasta a di-
rigia cârma statelor. In articolele acestor foi 
se aprinde şi ţine vie ura între naţionalităţi 
şi confesiuni. Cunoaştem doar toţi, ce rol 
mare joacă foile jidovite la noi în Ungaria. 
Acestei prese avem şi noi românii a-i mul
ţumi, că o aşa mamă maşteră ne strânge la 
sânu-i de şerpe. Aceasta presă a întunecat 

gândirea sănătoasă a celor delà cârma ţări 
şi în locul ei a aprins focul patimilor, a să
dit în inimi egoismul, ură şi despotizmul. 

Cronica acestor foi prin descrierea in
teresantă a tot soiul de crime, ţine spiritele 
într'o continuă agitare şi formează o ade
vărată şcoală a oamenilor, cari îşi câştigă 
pânea în tăcerea nopţii. 

Foiţa, grădina de flori a ziarelor bâj-
băe de macul senzualităţii, care adoarme 
conştiinţele în somnul dulce al păcatelor. 

Aceasta se numeşte literatură frumoasă. 
Facem literatura frumoasă când săpăm groapa 
sufletelor. 

Fireşte, că toate acestea mână apa pe 
moara duşmanilor creştinismului, în care se 
macină morala neamurilor. 

Sub influinţa acestei prese a ajuns a fi 
biserica catolica în multe părţi o mamă pri
gonită de înşiri fiii ei. Aceasta presă a creat 
gcoala interconfesională menită să crească tine
rimea în spiritul lumii. Spiritul acestei prese 
corupte (înţeleg presa străină) a înstrăinat 
de biserică o mare parte a inteliginţei noa
stre care ce e drept nu e duşmană pronun
ţată bisericii, dar de vom merg* tot aşa, va fi. 

In faţa acestor primejdii se aşteaptă o 
îmbunătăţ ire radicală în ziaristica noastră. 
Noi, românii uniţi mai ales, avem lipsă în 
centru de un organ puternic : foaie de zi, pe 
care de sigur o vom sprijini-o şi noi laicii 
şi nu vom alerga la ziarele lumii străine. 

I u l i u P o p . 

Să privim pe D. N. I. Hristos pe munte 
ţiind vorbirea din acest amvon natural şi 
să-i urmăm dacă suntem adevăraţi disci-
puli ai Lui! 

(Va urmà). 

Corespondinfe. 
Un răspuns. 

Comloşul-Магѳ. 22 Maiu 1911 n. 

La comunicatul sfinţiei sale părintelui 
Conda în „o rectificare" din nr. 39 al 
„Unirei" ţin să declar următoarele: 

1. Ce am scris în Nr. 31 al „Unirei" 
am scris. 

2. In toate chestiile de interes obştesc 
n'am obicei să mă ating do onoarea persoa
nelor ca atari, ci numai procedura lor ofi
cioasă obscură o critic cu cugetul de a abate 
delà povârniş pe cei, cari nu-1 vad. Aşa cred 
dară, că în pomenita mea corespondinţă nici 
Dl Szabó subinspector in Torontai, de carele 
nici pomenire nominală nu avusem, nu a 
putut constata vre-o ofensă la adresa per
soanei sale, ca atare şi nu o va puteà cons
tata nici un om cu minte luminată şi cu 
gânduri adevărat creştineşti. 

Cu atât mai departe de mine a fost 
intenţia de a-i întuneca meritele Dlui Szabó 
pentru parohia Iancahid, despre cari iubitul 
frate în Hristos Conda, în 4 ani, de când 
conduc acest District — nu mai sunt dară 
aşa om nou în tract — până azi nu mi-a 
pomenit nici când. Dar pentru aceea eu to
tuşi cred părintelui Conda, cu aceea umilită 
observare, că parohia Iancahida s'a întemeiat 
în 1891 iar dl Szabó atunci nu erà tn aeest 
comitat, dar nici părintele Conda. 

3. Mi-e de mirare, că la scripta mea din 
27 Martie a. c. Nr. 31 adresată inspectora
tului reg. căruia aparţine şi Dl Szabó, dsa 
nu a aflat de bine a-mi comunica mie rezul
tatul vizitaţiunei sale efeptuite în şcoala mea 
fiind eu în prima linie ca preşedinte şi di
rector şcolar răspunzător pentru mersul în
văţământului, ci a mai preferit a-1 comunica 
altora, cari spunând, adevărul, nu au nici ѳ 
legătură cu şcoala mea. — Cu deosebită sa
tisfacţie constat însă, că corespondinţă mea 
din 31. al „Unirei" a avut un rezultat bun, 
căci în urma aceleia mi-s'a dat să cunosc, deşi 
nu oficios, conţinutul altor două rubrici de 
foarte mare interes din protocolul vizita
ţiunei Dlui Szabó, că adecă limba de propu
nere în aceasta şcoală e cea „Românească 1 ' 
şi că satisface prea deplin articlului XXVII 
ex 1907, la ce eu nu ajungeam, de nu scriam, 
ce am scris, şi eu asta am vrut. 

4. Mângâierea sufletească cauzată mie 
prin rectificarea iubitului frate în Hristos 
Conda am să i-o atribui numai estenelelor 
sfinţii sale, carele a binevoit a arăta dlui 
subinspector „Unirea" Nr. 31 , pentru ce 
îi aduc sfinţiei sale pe aceasta cale mulţumi-
tele mele cele mai călduroase. Sperez, că 
în viitor dl subinspector Szabó îmi va co
munica mie rezultatul învăţământului, con
statat cu ocaziunea vizitelor şcolare, cum 
fac alţi inspectori reg. şi nu va trebui ca 
atari date să percurgă ţara întreagă. 

Pentru „momento", fără a aveà inten
ţiunea să ofensez persoane, mai înregistrez 
următorul caz şi anume: în 3 Maiu a. c. 
fiind într 'o parohie, parohul locului mi-a îm-
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părtăşit, că vizitând subinspectorul reg. şcoala 
noastră, la subscrierea protocolului vizita-
ţiunei şcolare, parohul a cerut să i-se arete 
ce s'a susceput în protocol. Inspectorul astu
pând cu manile o parte din conţinutul pro
tocolului, subt ameninţare cu detragerea aju-
tului docental a pretins delà paroh, să sub
scrie protocolul, ceeace parohul a şi făcut, 
dar după aceea îndată a arătat cazul la lo
curile competente. — Vom vedea. 

G. M u n t e a n 
paroh-protopop. 

R e v i s t e . 
In şed inţa de 23 n. c. a Par la 

mentului , dupăce s'a dat mai întâiu 
c u v â n t condoleanţe lor oficioase pen
tru miniştri nenorociţ i la a v i a t i c a 
din Paris , — ministrul de răsboiu 
Haza i S a m u a prezentat proiectul 
despre l e g e a militară. Asupra a c e s 
tuia v o m reveni altă dată . N o t ă m 
aci numai, că în clipa când minis
trul prez intă proiectul , de pe galeri i 
delà ca tu l al doi lea a sburat un 
p o t o p de hârt iuţe de -adreptu l spre 
partidul „muncii", stârnind nu p u 
ţ ină spa imă m o m e n t a n ă în patrioţi . 
P e hârtii erau imprimate u r m ă t o a 
rele : „Domnii deputaţi au dec larat îna
inte cu un an de c e a mai de frunte 
şi mai neamânabi lâ problemă a 
regelui şi a guvernului: reformarea 
dreptului de votare. D e atunci rege le 
şi guvernul seu nimic alba n'au fă
cut, d e c â t au a m â n a t mereu înde
plinirea propriei lor făgăduinţe 
sărbătoreşt i , iar a c u m e năzu in ţa 
de-adreptu l într'acolo, ca în loc de 
drepturi, iarăş jertfe de sânge şi de bani 
să fie partea poporului! A c e a s t a n ă 
zuinţă e : desminţ irea promisiunei 
regeşt i şi înşe larea poporului. D a c ă 
rege le sufere a c e s t joc cu vorbe le 
sale , poporul nu v a suferi sâ fie 

din nou î n ş e l a t ! V i d e a n t c o n s u l e s ! 
> 

. . . . Partidul socialdemoerafc din 
Ungaria" . 

* 
L a buge tu l culte lor a vorbit 

d e p u t a t u l Ostffy o oră întreagă a-
părând între altele şi interese le o-
vreilor din ţară. Vorbitorul al doi
lea a fost Contele Tisză, făcând as 
pru rechizitoriu vorbirei conte lui 
Zichy de deunăzi . De pe un 
d iapazon superior — recunoaş te 
curente le des truct ive din ţară, dar 
n e a g ă , că pricina ar fi numai ji
danii si francmasonii . 

R e c u n o a ş t e , c ă d i n l o j e l e franc
m a s o n e se a ţ â ţ ă acţ iunea demora
l izatoare, dar a c c e n t u e a z ă , că în l o -
je le numite sunt şi e l emente cin
s t i te . Pe catol ic i îi împarte în două 

tabere : catol ic i l iberali si catol ic i 
3 

ultramontani . — Fireş te , într'un t e 
nor s trăbătut de cea mai arzătoare 
dragos te patriotică, pentrucă la 
c a p ă t aplauze le furtunoase să nu 
mai înceteze pe partea patrioţi lor. 

* 
Ceva mai ca lm, dar poate si 

mai la objec t a fost discursul de 
putatului creştin-social : Dr. Alexan
dru Giesswein. A p r o b ă părerile fa
vorabile ale ministrului despre ba
zele culturii creşt ineşt i , si afirmă 
între al te le , că nu numai D a n t e şi 
S h a k e s p e a r e a munci t odinioară 
sub influinţa culturii creşt ineşt i , ci 
şi însuş Volta ire şi Didero; b a poate 
nici Marx n'ar fi produs eventua l 
părţi le frumoase şi drepte din car
t e a sa , d a c ă un Marcu şi soţi i n'ar 
fi scris mai înainte cu 1800 ani 
evanghe l i i l e . Trece la soar tea î n v ă 
ţătorilor, la şcol i le medii şi la 
chest ia universităţi i a treia. In spe
cial referitor la facul tatea t e o l o g i c ă : 
nu urg i t ează încă vre-una nouă, ci 
propune, ca a c e e a una din P e s t a 
să se amplifice aşa, ca pe l â n g ă 
vre-o 20 profesori să fio vre-o 
2 — 3 0 0 auditori clerici. U r g i t e a z ă 
ca tedre le d e : ş t i in ţa c o m p a r a t i v ă 
de religiuni, de eg ip to log ie , asiro-
log ie şi soc io log ie . Pentru caz de 
l ipsă, să fie şi catedre paralele . 
Referitor la autonomia cato l ică d e s -
minte părerea celor ce susţ in, că 
p i edeca întrupării autonomie i nu
m i t e ar fi ierarhia şi episcopii . In 
autonomie doreş te a vedea „un 
mijloc de -a îndruma averile biseri
cei ca to l i ce în direcţ ia de l ipsă". 
— N e a g ă , că proiectata a u t o n o 
mie ar v io la drepturile de pa tronat 
ale Rege lu i . Se provoacă între al
te le şi la modul , c u m îşi a l e g e Mitro
polit provinţa noastră mitropol i tană 
de Alba- lu l ia şi F ă g ă r a ş — fără de-a 
a t inge prin a c e a s t ă dreptul de pa tro 
n a t p r e a n a l t . — L a sfârşit c e t e ş t e un 
articol din revis ta „Religio", în care 
se spune , c ă : pe guvern la denu
mirea de episcopi nu î n t o t d e a u n a 
canoane le îl conduc , că la compli 
nirea scaunelor ep i scopeş t i au rol 
mare şi consideraţ i i mater ia le . A -
ce la ş articol v o r b e ş t e şi despre e-
mulări ie ce se dau în jurul obţ ine 
rii s caune lor v lădiceşt i . 

Vorbirea lui Giesswein a fost 
pentru mulţ i inşi — ca o ploaie 
rece când nu o d o r e ş t i . . . 

3 

* 
Mercuri în 10 Maiu st. v. fraţii 

noştri din R e g a t au serbat în mij
locul unor înă l ţătoare manifestaţ i i 
aniversarea a 4 5 - a de là suirea 

pe tron a Majestăţ i i Sale Rege lu i 
Garol şi a 3 0 delà proc lamarea Ro-

; mâniei ca regat . T o t cu a c e s t pri
lej s'au împărţ i t c â t e v a drape le 
nouă unor r e g i m e n t e , în locul a c e 
lora, pe cari g l o a n ţ e l e dujmane l e -au 
sdrenţuit în răsboiul pentru m j atâr -
nare. S'au slujit „Tedeum" la Mi
tropolie şi a defilat trupele pe B u -

; levard. A luat parte la a c e s t e fru
m o a s e serbări în t reagă famil ia re-

: ga lă şi princiară, afară de Majes ta -
! t e a ' S a Regina , care petrece la 
I Constanţa . Principele Ferd inand a 
Í defilat în uniformă de general , ca 
: inspector al cavaleriei , iar prinţul 
; Oarol în uniformă de s u b l o c o t e n e n t 
i de vânători . Ţinuta trupelor a fost 

bună şi M a j e s t a t e a Sa a fost deplin 
mul ţumi t . Mulţ imea inmensă adu-

: natâ la a c e s t e serbări, a a c l a m a t 
viu pe Suveran şi familia regală . 

L a Hunedoara. 
I Din 23 până la 25 c. un grup de 47 

eleve delà şcoala civilă de fete din loc au 
făcut o excursiuae de studiu la Hunedoara, 
sub conducerea dşoarelor Rozica Căpuşan, 
Anastasia Maniu, profesoare, Dr. V. Macaveiu, 
M. Şerban şi St. Pop, profesori. Excursiunea, 
cu toată vremea neprielnică, a fost din cale 
afară bine reuşita şi va rămânea pentru 

'] toţi o amintire dulce. 
Hunedorenii, oameni de inimă şi Ro

mâni harnici, au dovedit faţă de excursio-
! nişti o dragoste fără pereche. La Piski au 
I fost întâmpinaţi de dl Petru Nicoară, esac-
: tor opidan, iar Ia gara din Hunedoara de-o 

ceată aleasă à intelectualilor din oraş, In 
! frunte cu simpaticul Osvadă. Pe Ciceronele 
I în oraş, la Cetate, la topitoare, pela biserici 
j şi în excursia de plăcere pe linia Ghelaru-
I lui l-au făcut cu o complesanţă şi dragoste 
j rară dnii: Nicoară, Osvadă, Dr. Dubleş, Ma-
j crea, Romul Albu, capelanul din loc, Boer, 
! Comşa etc. 

Toţi excursioniştii au fost incvartiraţi 
I pela familii, unde au fost deasemenea foarte 

bine primiţi. La reîntoarcere au fost însoţiţi 
până la gară de toţi dnii amintiţi, iar până 
la Piski de dşoarele Mărioara Szabó, Flo
rentina Pires, Hortenzia Dima şi Livia 
Avram. 1, 

Noutăţ i . 
Conferenţă epiecopească. P e ziua de 

3 Iunie n. e convocată la Blaj conferenţă 
Episcopilor Provinciei noastre mitropolitane. 
Cu o zi mai înainte se va întruni comisia 
esmisă de adunarea din Orade, pentru pre
gătirea statutelor societăţii literare creştine. 

Mulţumită. Ilustrul mecenate, Domnul 
Vasile de Stroescu a binevoit să dăruiască 
200 cor. pentru repararea bisericii noastre; 
pentru care faptă marinimoasă în numele 
curatoratului îi aduc profunde mulţumite. 
Deà cerul mărinimosului donator zile dulci, 
senine şi mulţi ani fericiţi! In numele cu
ratoratului gr. cat. Sălciua de jos în 23 
Main 1911. Iosif Haţiagan par. gr. cat. 

In Beiuş examenele verbale de matu
ri tate se vor începe în 3 Iunie n. Exame
nele private atât în gimnaziu cât şi la şcoala 
civilă de fete vor fi în 13 şi 14 Iunie и. 
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Mare adunare poporală în Lugoj. Con
ducerea de partid din Caraş-Severin a decis 
a convoca în Lugoj o mare adunare popo
rală pe ziua de Joi 15 Iunie n. 1911. Se 
va vorbi despre situaţia politică şi despre 
votul universal. 

La adunare vor luă parte şi toţi de
putaţii noştri naţionali. 

Toate comunele din comitat vor fi re
prezentate. 

Cătră Reuniunile române de meserieşi. 
Reuniunea sodalilor români din Sibiu, ca 
comitet central executiv al tuturor reuniu
nilor de meseriaşi, lansează un lung apel 
cătră reuniunile surori spre a-i prezenta un 
raport detaiat despre activitatea desvoltată 
în ultimul an, apoi date statistice despre 
toţi meserieşii aparţinători cercului său de 
activitate, însemnând meseriile, cari sunt mai 
bine, ori mai slab îmbrăţişate, eventual acele, 
de cari se simte lipsă, şi ln sfârşit să arete 
dacă au aranjat expoziţii industriale şi cu 
ce résultat. Informaţiile aceste le cere co
mitetul executiv, spre a puteà compune un 
tablou despre toate reuniunile de meserieşi 
din prilejul serbărilor culturale dela vară. 

Monarhul nostru si dreptul de agra-
ţiare. Un litografiat vienez pretinde a şti, 
că Majestatea Sa Regele a r fi învestit pe 
Clironomul nostru Francise Ferdinand cu 
drepturi le de agraţ iare. — Faţă de ştirea 
aceasta se vorbeşte din surză bine informată, 
că investirea chestionată se poate referi nu
mai la cazuri mai uşoare, pe când însuş 
dreptul de agraţ iare ln chestii grave, ca 
drept prevăzut în constituţia ţării — este 
şi va rămânea exclusiv nnmai ln posesiunea 
regelui ca a tare . 

Ştiri literare. însemnăm ln acest loc 
următoarele scrieri apărute în editura insti
tutului grafic „Minerva"" din Bucureşti: I. 
Agârbiceanu: în întuneric, — M. Sadoveanu: 
Apa morţilor, roman, — M. Lungianu: In 
sărbători, — Radu Baltag: Feciorul, şi ln 
urmă: Al. Russo: Scrieri, cuprinzând operele 
complete ale acestui scriitor, aproape uitat, 
dar cu atât mai vrednic, ca posteritatea să-1 
reînvie. Cartea Începe cu o prefaţă a dlui 
prof. Bogdan Duică, prin care se face cuno
scut cetitorului autorul şi opera sa. 

Sfinţenia Duminecii. Diplomaţii euro
peni cu sediul în Washington, aranjând în 
Dumineci petreceri sgomotoase, au fost aspru 
întimpinaţi din partea presbiteriului american 
pe motivul, că au vătămat astfel simţul reli
gios al americanilor. Ce vor fi zis la asta 
cei cu chefurile V 

Dragostea şi ura florilor. Botanicii şi 
grădinarii olandezi afirma serios, că plantele 
ştiu urî la fel cu oamenii. — Rülfing, şeful 
grădinăriei dela şcoala botanică din Amster
dam scrie, că trandafirul şt rozeta sunt duş
mane neîmpăcate între olaltă. De cumva 
ajung înti 'nn smoc lângă olaltă, se apropie 
grabnic una de alta şi se ofilesc, pe când 
celelalte flori rămân preaspete. Din contră 
garoafa şi heliotropul simpatisează foarte 
mult între sine şi rămân multă vreme proas
pete lângă olaltă. — Lăcrămioara Încă stâr
peşte orice floare de lângă sine. Dintre 
arbori teiul şi paltinul se urăsc de moarte şi 
nu se sufer lângă olaltă. Dimpotrivă plopul 
şi castanul sunt prietini buni. 

Magistrul de Giovanni, renumitul direc
tor al clinicei medicale regeşti din Padua a 
constatat următoare le : „Apa naturală amară 
Francise losif are Însuşirea excepţională 
ca purgativ domol, încât şi intestinele ir i tate 
o supoartă uşor". — Se află în farmacii şi 
spiţerii. Direcţiunea de transport ln Buda
pesta. (6). 

Membru pe vieaţă. La „Societatea me-
serieşilor români din Blaj", s'a înscris mem- ! 
bru pe vieaţă dl Dr. Octavian Rusu, advocat j 
la Albina în Sibiu, plătind cotizaţia de 50 cor. I 

Zăpadă şi îngheţ. Peste întreg corni- j 
tatul Liptó a nins. într 'o s trungă au îngheţat I 
33 de oi. In valea delà Bodafalva e zăpada 
până în genunchi. In Mátészálka, Gálszécs, 
Vişeul de sus şi în Nyitra a fost frig mare. 
— Din Lőcse se semnalează neaua multă. 
Par tea de miază-noapte a comitatului Sáros I 
a troenită de zăpadă. — In Blaj: puţină j 
umezeală şi vânt rece. 

Furt senzaţional. Din Vesprem vine 
ştirea, că un anumit Csontos Károly, falsi
ficând iscălitura şi sigilul vlădicului Baron 
Carol Hornig din Vesprem, a delapidat o 
sumă de 266.000 coroane în paguba episco
piei franceze Chlung. Să fie d rep t? 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
T. R. Curatoratul are drept sä hotărească edi

ficarea zidirilor culturale, fără adunarea poporului, 
căruia li face numai cunoscute decisiunile sale. 

Partea Literară. 
Biserica Romano-Catolică 

din împărăţia rusească. 
de 

P. M. C. Heilon S. I. 
Pai tea întâi. 

Date statistice despre Biserica Catolică î n 
Imperiul Rusesc. 

II. 

P o s t u r i onor i f i c e . ß C o l l e g i u m P e t r o ' 
p o l i t a n u m . B i s e r i c i l e . 

( Continuare). 
r 

Sf. Scaun ignora cu dinadinsul toată 
instituţiunea „Colegiului" d in ' Petersburg. 
Numai în urma decretului ministerial (de 
22 Maiu 1867), care ascrise „Colegiului" 
rolul unui superarbitru în relaţiuniîe episco-
pilor şi catolicilor cu Sf. Scaun şi vice-versa, 
numai atunci s'a pronunţat Roma în contra 
instituţiunii Petropolitane (17 Octom. 1867),. 
dec'arându-o de usurpativă. Episcopii, ascul
tători de ordinaţiunea papală, fură expulsaţi, 
compiicaţiunile administrative au debordat, 
pani: în fine guvernul se văzu silit să ce
deze. Şi a şi cedat în anul 1875. De atunci 
încoace „Colegiul Petropolitan" fu despovă
rat de toată competenţa „bisericească", „su
perioară" — şi funcţionează pur şi simplu 
ca „birou" de mijlocire, sau mai bine zis, 
de informaţiune între ministerul de culte şi 
ordinariatele catolice, mai ales în privinţa, 
administraţiunii bunurilor eclesiastice. In a-
ceastă calitate a şi primit „Colegiul" sanc
ţiunea Sf. Scaun prin rescriptul din 2 Mar
tie 1875. Prezidează arhiepiscopul de Mo-
lilew, câte trei dieceze din cele 12 tr imet 
un asesor; guvernul denumeşte pe un pro
curor (Ober-procuror al sf. Sinod) şi mulţi 
oficiali laici. 

Ne isbutind nimica cu „Colegiul Petro
politan", guvernul şi-a însuşit şie-şi compe
tenţa unei supremaţii absolute şi volnice 
peste toată Biserica catolică. In departa
mentul confesiunilor străine vedem trei bi
rouri diverse, Împuternicite de minister: 1-ul 
de-a alege, confirma, dimisionà, permuta şi 

controla toate persoanele din Clerul catolic, 
dela episcopi, până la ultimul vicar de sat ; 
de a permite călătoriile în ţară şi ln străi
nătate persoanelor susnumite, a îngădui clă
direa şi repararea bisericilor etc. etc. Al 
doilea birou veghează, mai bine zis, spio
nează starea internă a tuturor persoanelor 
din cler — şi primoloco decide ln toate câte 
pot privi Întrucâtva mănăstirile şi persoanele 
religioase, bărbaţi şi femei. Al treilea birou 
este un fel de istanţă judecătorească supe
rioară eclesiastică, mai ales în afacerile ad
ministrative şi pensionare. Inrâurinţa fap
tică a guvernului în afacerile bisericeşti ca
tolice o vom mai lămuri la alt loc. 

D) Bisericile. Poate va interesa pe ce
titorii noştri numărul şi calitatea bisericilor 
catolice din actualul imperiu rusesc. Din şe-
matismele diecezane cu greu am putut ex
trage numărul bisericilor consacrate, cele
lalte biserici neconsacrate şi paraclisele în 
cari se celebrează si. slujbă, deşi foarte nu
meroase, totuşi n'au putut fi Jua te în con-
eideraţiune în tabela, ce o dăm. Tot de ase
menea nu putem statornici, nici lua în con
siderare acele multe sute de biserici unite 
şi latine, ce le-a răpit guvernul, transfor-
mându-le în pravoslavnice, lnchuindu-le sau 
dărămându-le. De pela anul 1864 guvernul 
a confiscat toată averea imobilă a Clerului 
catolic, de atunci încoace Clerul catolic în
cepu o activitate intensivă întru a coneervă, 
restaura, Împodobi şi mări acele biserici, ce 
i-a mai lăsat guvernul. Multe biserici nouă 
s'au clădit dela anul 1864 până azi, — afară 
de dieceza Podlachiei şi Lublin, unde gu
vernul a împedecat toată stăruinţa chiar în
tru repararea celor vechi, din motiv că ele, 
împrăştiate printre „Uniţi", ar fi putut con
tribui spre consolidarea religiunii catolice. 
— Bisericele vechi, mai ales în nordul Re
gatului Polon unde erau multe pădurile, sunt 
mai toate de lemn; unele din ele datează din 
secolul X I : aşa cea din Bierkow din anul 
1033, cea din Zborowek din 1058. Natural, 
vorbim despre bisericele săteşte. De altfel 
ne va lămuri tabela raportul materialului şi 
numărului bisericilor, despre cari vorbim: 
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CRUCIAŢII. 
Roman istoric din veacul al XV. 

după Henryk Sienkievicz. 

(Continuare). 36 

Atunci nu s'ar fi dus! — suspină Ja
ghienka. 

— Am Tăzut, că s'a depărtat tare cu 
greu şi când şi-a luat rămas bun l-am între
bat, că nu cugetă Ia tine şi el mi-a z is îucet : 
„Dumnezeu să-i deà sănătate şi s'o binecu-
vinte cu amândouă manile", — iar ochii îi 
erau plini de lacrimi. 

— Nu-i adevărat, nu-i adevărat! — îl 
întrerupse Jaghienka. 

Iţi jur că-i adevărat! — răspunse 
Mazko serios. 

— Şi cred, că Zbizko te iubeşte mai 
mult ca pe Danusia. 

— Deà Dumnezeu! strigă Jaghienka 
repede; şi înroşi de ruşine. 

Mazko se făcuse, că nu observă confu-
sia fetei, şi o mângâie: 

— Nu te supără scumpa mea! Eu ştiu 
ce va fi. Zbisko merge în Mazovia, învinge 
câţiva cavaleri germani şi buchetele acelora 
le dă Danusiei... Fata însă nu o va căpăta, 
căci Jurând e om de cuvânt; eu îl cunosc 
bine, căci am fost la el... 

— Şi dacă i-se întâmplă ceva? întrebă 
Jaghienka. 

— Să n'ai nici o frică! Vezi cum a 
isprăvit şi cu Vilko şi Stan... A învăţat a se 
lupta sub mâna mea... Poţi fi liniştită, că se 
va reîntoarce. 

— Dar când? 
Puţină răbdare! înainte de toate îm-

t pacă-1 cu abatele şi cu tatăl tău. 
— Dar cum? Tatăl meu nu-i mânios, 

ci trist, iar cu abatele e tare greu chiar să 
şi vorbeşti de Zbisko... M'a certat mult 
pentru el. 

— Cum? pentru Zbisko? 
— Da! şi să-ţi mai spun ceva: am 

avut un servitor bohem, om voinic şi cre
dincios, îl chema Glava. L-a luat priusonier 
lâugă Bolaslavetz. Tatăl meu iiii-l-a cinstit 
mie, iar eu i-am dat arme bune şi l-am 
trimis la Zbisko să-i steà în ajutor şi să-mi 
deà de veste de i-s'a întâmplat ceva pe 
cale... I-am dat şi bani şi mi-a promis, că-1 
va servi cu credinţă pe Zbisko. 

— Ce bună eşti! — zise Mazko. —-. 
Dumnezeu să-ţi deà tot binele! Dar Zieh s'a 
învoit la as ta? 

— La început nici nu voia s'auză de 
asta... Dar când l-am rugat în genunchi, mi-a 
promis. Abatele s'a înfuriat, când auzi de 
de vestea asta şi începu se ţipe. Tatăl meu 
s'a ascuns şi eu am plâns şi l-am rugat 
pânăce I-am înduplecat, ba mi-a dat şi un 
colan de mărgele. — Dar ce-mi pasă mie, 
că mă ceartă cineva! O fac, numai ca Zbisko 
să aibă un apărător mai mult. 

— Jur , că nu-ţi ştiu spune pe cine iu
besc mai mult, pe Zbisko ori pe tine! — 
zise Mazko îmbrăţişând pe Jaghienka. — 
Eu încă i-am dat însoţitori, şi l-am îmbiat 
cu hani, dar n'a voit să-i primească. 

In momentul ăsta, lătratul cânilor 
vestea sosirea vânătorilor. 

— Tatăl meu şi abatele! — strigă 
Jaghienka. Să mergem la poartă, va fi mai 
bine, dacă abatele ne va observă de departe. 

Eşiră la poartă, unde aşteptară pe vâ
nători, cari sosiră îndată cu pradă: câţiva 
lupi şi porci sălbatici. 

Abatele îndatăce observă pe Mazko îşi 
scoase sabia, nu doar c'ar fi voit să-1 stră
pungă, ci fiindcă simţia o ură neîmpăcată 
faţă de Bogdaniec. Bătrânul se făcu că nu 
observă şi se plecă încet înaintea abatelui. 
Jaghienka nu observa nimic, deoarece intre 
însoţitorii, cari veniau cu tatăl ei observa pe 
Vilko şi pe Stan, curtizanii ei. 

— Ce es te? — zise încet. — Aceştia 
ce caută aici? 

Mazko se cutremură observând pe cei 
doi rivali. I-a venit în minte, că unul din e i ' 
va luă pe Jaghienka şi deodată cu ea şi a-
verea din Mocidoli şi banii abatelui. Supă
rarea lui se potenţa, când văzu, că Vilko 
Bgiozov, a cărui tată atacase pe abatele, 
acum îl însoţeşte şi-1 conduce de braţ 
!n odaie. 

— Abatele se va împăca cu bătrânul 
Viko şi fetei îi va da totul! — se cugeta ln 
sine Mazko. 

Jaghienka, ca şi când ar fi cetit în 
inima bătrânului Bogdaniec, zise batjocoritor: 

— Văd, că după bătaia lui Zbisko s'au 
ncu la t . . . puteau să mă cruţe cu vizita lor. 

Mazko privi spre Jaghienka, a cărei 
faţă se aprinse de mânie la văzul curtiza-
nilor. ce sosiseră. 

— Tu vei face ceea ceîţi demanda abatele. 
— Nu! — zise Jaghieuka — decisă, 

— el va face aşa, cum e voia mea. 
Mazko suspina cam năcăjit. 
— Unde i-a şi fost inima nevoiaşului 

aceluia, de n'a îndrăgostit pe fata asta? 
(va urmà). 

Proprietar-editor : Aurel C. Domşa. 
Redactor responsabil : Augustin Gruiţia 

Scăldătoarea—Felix. 
Loc de cură de iarnă şi de vară 

(lângă Oradea-mare). 

Deschisă peste anul întreg. 
Izvorul cel mai bogat din Europa In 

apă caldă sulfurată, căldura apei 49 gr. C. 

în cantitate de 17 milioane litri la zi. 

Contra podagrei. reumei, ischiei, 
asudării şi morburilor femeieşti. 

In anul 1909 au părăsit izvoarele vin

decătoare a scăldătorii Felix recreaţi şi 

însănătoşaţi 9200 bolnavi. Are băi de vana, 

glod, mor şi accid carbonice, 250 chilii co-

moade şi plăcute pentru oaspeţi, mai de

parte are sale pentru conversat, pian şi cetit, 

hotele excelente, muzică stabilă ţigănească de 

primul rang, Dumineca muzică militară; spaţiu 

de tenis, căi de plimbare îngrijite, parc şi brădet 

400 jngăre. Din 1 Maiu comunică zilnic 16 

trenuri cu gara scăldătoarei Felix. 

Postă, telegraf şi telefon interurban. 

Taxă de cură şi de muzică nu este. 
Direcţiunea trimite la cerere prospecte gratis. 

(39) 1 5 - 1 6 

T e s ă g e t e a z ă ? 
( A i d u r e r i ? ) 

Foloseşte Elsafluidul lui Fei ler şi Elsa-
hapurile lui Fcler, a căror singur producent 
este EUGEN V. FELLER, farmacist de cnrte, 
Stubica, Centrale Nr. 122 (Zágrábmegye). 

I. Elzafiaidul lui Feller e, după experienţele 
noastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce
tează dnrerile; repede şi íigur vindecă: reumă 
(spurc), slăbie de nervi, junghiuri în coaste, 
influenza, dureri de cap, de dinţi, de spate, 
amorţeală, durere de ochi, migrenă, şi multe 
alte morburi aci nepomenite! Fluidul Elsa alui 
Feller e folosit cu efect fără păreebe .la 
răguşală, catar, dureri de piept şi găt, şi 
morburi prevenite din curent ori răceală. 
Veritabil e numai dacă pe sticlă este numele 
„Feiler". 12 sticle mici sau 6 duple ori 2 spe
ciale, E. 5, franco. 

II. Mai departe dorim a Vă aduce la cunoştinţă, 
eă lumea foloseşte cu efect disting şi sigur 
Elsabapurile-Rebarbara purgative alui Feiler, 
contra durerilor de stomac, sgareiuri, lipsă 
de poftă, arsuri de fiere, greaţă, ameţeală, 
râgăeli, baemoroide şi alte conturbări de 
mistuire. — 6 cutii franco Cu 4 coroane. — 
Să ne,ferim insă de imitaţiuni şi la comande 
să adresăm acurat aşa: ( 9 2-, 2 8 _ 3 0 

Eugen V. Feller, apotecar 

s t u b i c a Centrale 122 (comit. Zugra!)). 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de Ioan Í. Negruţiu 
şi Fetru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
5,9421 — 1910. 

Picurile de stomac ale 
lui BRÁ0Y 

provăzute eu marca de scutinţă: 
Vergură Maria de Mariaczell, 
in decurs de SO de ani într'atat 
s'au răspândit încât nici într'o 
casă nu pot lipsi. Cu neajnns 
efect se folosesc aceste picuri 
în contra stricării stomacului, « 
arsurii ie stomac, a încuierii 
scaunului, sgărciului ie stomac 
şi cap, a vomării, insomniei, ane
miei s. a. 

Se află de vânzare în toate 
farmaciile: 1 sticlă mare cor. 1-60 sticlă mică 90 fii. 
Pentru 6 sticle Cor. 5 40, 3 iticle mari Cor. 4 8 0 
dacă ie trimit banii Înainte, le spede&zä franc*: 

farmacia BRÁDY K. 
a „Magyar Királyhoz" Bécs 

I., Fleischmart 2., Depot 5. 

Să fim atenţi la marca de scutinţă, care 
reprezintă pe Vergură Maria de Mariaczell, 
precum şi' la pachetarea roşie şi a subscrierii 
care este copia celei de pe chipul aci alăturat 

(3) 19—25 
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Cancelarie administrativă 
si birou de informatiuni 

i n B u d a p e s t a . 
Procur şi dau informatiuni în toate 

afacerile procesuale, extraprocesuale, admi
nistrative şi comerciale; mijlocesc împrumu
turi personale, hipotecare şi amortisaţionale 
ieftin şi în scurt t imp; mijlocesc cumpărări , 
vânzări, exarendări de bunuri, maşini, motoare 
şi alte rechisite economice; finanţez parcelări 
de moşii; esoperez ajutoare de stat pentru 
preoţi, învăţători, şcoli şi pentru cumpărarea 
de izlaze şi păşuni; efeptuiesc tot felul de 
comande comerciale eventual şi la bursă 
prompt pe lângă taxe moderate şi anticipaţie 
pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea 
(31) 11—52 adTocat dipl. 

VIII . Aggteleki u. 10. I. 7. Telefon: 171—27 

Muschong. Băile Buziaş 

Phönix п

а е р

г А Buziaş 
SCUTITA DE BACTERII 

apă minerală naturală 
RECREAZA-VINDECĂ. RECREAZÄ-VINDECA 

S'a doved i t de c e a mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beş ică , contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beş ica de apă. 
R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . 

Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 
' (36) 5 2 - ? 

Cheag. 
Fiind Ia lăptarii cerinţa principală 

ca c h e a g u l să fie b u n şi c u r a t , după 
experimentare de mai mulţi ani mi-a 
succes a aduce în comerciu un e x t r a c t 
d e c h e a g b u n ş i s i g u r . 

La pregăt irea caşului din lapte de 
oaie este de lipsă de următoarea canti
ta te : 

O lingură de supă, din acest c h e a g 
la 28° R. sau 35° C. încheagă 100 litri 
de lapte. 

îndrumări mai detaiate se adauge 
la vânzare. 

1 sticlă de 1 kgr. Cor. 4 20 fii. 
1 » » V. „ , 2 1 0 fii. 
1 . „ 1 0 0 gr. . —-60 „ 
1 50 —•40 

Comandele prin postă se efeptuesc 
dacă preţul indicat mai sus se anticipează 
şi se mai adaug 80 fii. pentru spese de 
postă. 

Carol Schieszl, 
farmacist 

B l a j — B a l á z s f a l v a . 

Cheagul cu preţurile de mai sus se 
mai află şi la farmacia Iui V i c t o r 
S c h i e s s l din Zsidve (Jidveiu) şi la filiala 
din Küküllővár (Cetatea-de-baltă). 

(35) 1 9 - ? 

Kalmár & Engel 
fabrica de maşini şi motoara 

Deposit şi birou: III Fabrică: • = 
V., Lipótring 22. Hl VI., Üteggasee 19. 

BUDAPEST 
Renumit! Original! „Benz"! 

Motor-Sugător de gar.. — MAaarea cea. mai 
eftină diu prezent. „Benz"-Motor cn olein crud. 

SISTEM DIESEL 

Recunoscut cel mai bun fabricat. 
Recomandă garniturile sale de Imblătit, Loce-
mobile cu Benzin, cari snnt conetrncţinnea 

cea M ai simpla 

Garanţie deplină. Condiţiuni de plată favo
rabile. Preliminare de preţuri ş ! Pretenrente 

grat is şi franco. ( jo i ) 24—26 

S p r i j i n i ţ i i n d u s t r i a , r o m a n a ! 

P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N Ă D E M A S I N I 
din A u s t r o - U n g a r i a 

E U G E N N I C O L A 
Blaj—Balázsfalva. 

I Subscrisul recomand celea mai 
jpractice p l u g u r i şi m a ş i n i e c o - JŞr 
j n o m i c e . In depozitul meu s e a f l ă v 

j t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
j m o t o a r e d e b e n z i n , l o c o m o b i l e 

ş i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
i m b l ă t i t c u m o t o r . M o t o a r e 
d e b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
p e n t r u g a z s u g a t i v . M o r i d e 
m ă c i n a t şi t o t f e l u l d e m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe cari le vând cu 

preţuri moderate şi oondi-
ţiuni de plată favorabile, 

iu rate. 
I 

3 Cea mai mare garantă. — 
Nime să nu-şi cumpere pluguri .-neam 

sau maşini economice până nu cearci ^ţiAiif*^ 
; la firma 

Eugen Nicola 
prima fabrică română de maşini 

în Blaj—Balázsfalva. 

D e s l u ş i r i ş i i n f o r m a t i u n i s e 
d a u g r a t i s . 

(38) 9 - 6 2 

S p r i j i n i ţ i i n d u s t r i a r o m â n a ! 
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Nu numai în 
A M E R I C A 

z a c b a n i i p e d r u m u r i , c i şi la noi u ş o r 

p o ţ i a j u n g e m i l i o n a r î l l . . . 
Cum se pot câştiga pe uşor 

3 si \ milioane??!!... 
Cumpărând dela noi o ob l iga ţ i une de câş t ig 

cu p r e m i e conve r t i t ă le la 
Banca hipctecară ungară ş i u n a аь^ . o a t i Hazai ! . . . 
Acestea sunt celea mai de valoare şi celea mai 
căutate lozuri, fiind garantate din partea visteriei sta
tu lui ! ! . . Ele se vând ca pita caldă!!. . Pentru a înlezni cum
părarea lor fiecăruia, le vindem de prezent ambele pe: 

36 rate lunare de câte 10 coroane. 
Celea mai marî şanze de câştigîîl 

9 t r a g e r i «&• вв u u 1 ! ! ! • • • 
I a t ă c â ş t i g u r i l e p r i n c i p a l e : 1 m i l i o n ! ! ! . . . 
Cor. 50o'oOO —, 4 0 0 . 0 0 0 — , 300 .000—, 2 de câte 
200 .000—, 1 0 0 . 0 0 0 — , o mulţime de 7 5 . 0 0 0 — , 
5 0 . 0 0 0 — , 4 0 . 0 0 0 — , 2 5 0 0 0 — , lo.OOO—, şi nenu

mărate mai mici! 
Toate câştigurile acestea ajung în fiecare an la sorţi în 
decursul celor 9 trageri, cari sunt în 5 Febr., 25 Febr», 
2 5 Aprilie, 5 Iunie, 25 Iunie, 2 5 August, 
5 Octomvrie, 25 Octomvrie şi 25 Decemvrie!!.. 

Cu plăcere vindem aceste obligaţiuni sau lozui şi nu
mai singuratice : 
Una o b l i g a ţ i u n e d e l a Banca Hlpotecară Ungară c u 
6 trageri a n u a l pe 33 rate l u n a r e de c â t e 6 cot?* 
Una o b l i g a ţ i u n e dela Pesti Hazai c u 3 trageri 

a n u a l p e 33 ra te l u n a r e d e c â t e 5 coroane. 
Cine ne trimite rata primă, — adecă suma de 10, 6 sau 

5 cor., — aceluia îndată îi trimitem Lista de rate le
gală, în care se induce Seria şi Numărul lozurilor, ce 
i-s'au vândut pe baza căreia imediat ia parte la joc. 
Deja după achitarea ratei prime este îndreptăţit cumpărătorul 
la proximele trageri , iar câştigurile, cu care i-s'ar trage 
lozurile, sunt în întregime ale lui. De sine se înţelege, 
că achitând şi ratele viitoare regulat, în fiecare 

. lună, va jucà neîntrerupt un şir lung de ani 
de zile, putând câştiga cu acelaş loz si de mai 
multe ori. După trei ani, când cumpărătorul a ajuns să 
plătească toate ratele, — (cine vrea, poate plăti şi mai multe 
rate deodată), — va primi dela noi lozurile, respective ob
ligaţiunile originale şi va jucà mai departe, fără ca 
să trebuiască a mai plăti ceva!! . . . Până la achitarea 
tuturor ratelor obligaţiunile originale se păstrează în cassa 
noastră de fier sub controla statului. Obligaţiunile s'au lozu
rile aeestea au o valoare permanentă şi se pot vinde oricând 
cu preţul de bursă, sau se pot Iombardă, zălogi. 

Tot loznl № і е să se tragă şi să câştige necondiţionat!!.. . 
N i m e s ă n a î n t â r z i e c u t r i m i t e r e a r a t e i p r i m e , 

pentru a putea luă parte la t r a g e r i l e din l u n a v i i t o a r e ! . . . 
C u z e c i l e , b a c h i a r c u s u t e l e , n e v i n c o -

n i a n d e l e î n f i e c a r e z i dela sărac şi bogat, dela ştiutor 
de carte şi neştiutor, dela toti aceia, cari doresc a-şi uşora 
greul vieţii!!.... F I E C I N E POATE CAŞTIGA ІИ1Ы-
A O N E ! ! . . . N u v a r ă s g â n d i ţ i m u l t ! . . . F i e c a r e 
s ă - ş i î n c e r c e n o r o c u l ! . . . Nu ştii din ce tufă sare iepu-
r i l e ! ! . . . G r ă b i ţ i deci, căci t r a g e r i l e v i i t o a r e vor fi 
in 5 şi 2 5 I u n i e . 

Comandele se pot face pe cuponul dela mandatul 
postai (asignaţiunea de bani), trimiţându-se rata primă, — 
adecă suma de 10, 6 sau 5 cor., — şi scriindu-se adresa co
rectă şi legibilă. Pentru achitarea celoralalte rate vom tri
mite stimaţilor cumpărători cecuri postale, prin ceeace vor 
cruţa presele de porto. 

Cu desluşiri stăm gratuit la dispoziţia fiecăruia. 

ÚSTREDNÁ BANKA ÚC. SPOL. 
(4в) 4 - 4 BUDAPEST, V., Sas-u. 24. sz. 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnătorii ie clopote şi fabrica de всаипз <іэ fer pentru 
... - clcpcte a Ini — 

2 7 . 3 2 - 5 2 

se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, prevăzute cu 
adjueturi de fer bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
indata ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite do 
cVepare. — Cu deosebire recomand 

c i o p o t e 1 e g a u r i te »•*-

de mine inventaţi» şi mai d» тічНо 
ori premiaţii, cari sunt ţirovAiute 
în partea superioară — ca vioii(i.i = 
cu găuri după figura S -s pentru 
aceea au un ton mai iutensu', iiui 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai volu:niuoa,să, decât cele da sis
tem vechiu, a* i că un clopot pu-
tent de 327 kg. este egai ia co
nul unu c a p o t de 461 !tşf f ient 
dnpä eis emul vechia . Млі de^irsa 
se recomandă spre f.-ісегод s e n i n i 
lor de fer bătut, de siue -ttítá-
toare, — spre preadjua tarea clo
potelor vechi cu aijusGitre de f.-ir 
bătut — ca şi spre turnarea da 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
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É 
Singurul institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
= S I B I I U = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
- r e c o m a n d ă ~ 

Asigurări împotriva fooului ¥§> 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
premii ieftine. — : 

Asigurări pe vieaţă -f*-
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, ~ 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1910 K. 

Oapitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului ^ 1 0 } у ^ ^ а " 
Fonduri de intemeiare şi de rezerva . . . . „ 

5,003,540 78 
4,834,801-12 

119.839.992 — 
1 1 , 0 2 0 , 2 6 6 -

2,428,317 — 

Prospecte si informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii ou eereuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

r = r serviciul institutului. ' 
(231 3 2 - ? 
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